

EUREKA MINISTARSKA KONFERENCIJA, ESTORIL, PORTUGAL, 21-22. JUNI 2022. GODINE

PRIJEDLOG PLATFORME ZA UČEŠĆE MINISTARKE NAUKE I TEHNOLOŠKOG RAZVOJA, PROF. DR BILJANE ŠĆEPANOVIĆ

Na poziv ministarke nauke, tehnologije i visokog obrazovanja Republike Portugal, Nj.E. Elvire Fortunato (Elvira Fortunato), ministarka nauke i tehnološkog razvoja Crne Gore, prof. dr Biljana Šćepanović, učestvovala će na predstojećoj 28. po redu Ministarskoj konferenciji za program EUREKA, koja se, paralelno sa Globalnim inovacionim samitom, održava u Estorilu, blizu Lisabona, u periodu od 21-22. juna 2022. godine.

Kao što se u Pozivnom pismu naglašava, EUREKA predstavlja najobuhvatniju mrežu u oblasti istraživanja i inovacija, kojom se jača saradnja u navedenim oblastima u više od 48 zemalja članica. Ove zemlje proizvode 1/3 svjetskog bruto društvenog proizvoda (BDP), dok se njihovo ukupno stanovništvo procjenjuje na skoro jednu milijardu. U svjetlu navedenih podataka, čini se da EUREKA program danas ima veću važnost nego ikada do sada, posebno kroz ulogu platforme za jačanje saradnje i marketinški orijentisanih istraživanja i inovacija.

Značaj organizovanja Konferencije je utoliko veći, što se još uvijek, u cijelom svijetu, osjećaju posljedice pandemije COVID-19, kako na privrede zemalja tako i na društva u cjelini. Ovo nas ujedno podsjeća i obavezuje, da u ovom trenutku poseban akcenat mora biti stavljen na jačanje međunarodne saradnje, pri čemu EUREKA program ima dominantnu ulogu za kreiranje sinergije u smislu obezbjeđenja potrebnih sredstava za oporavak aktivnosti, iz različitih izvora. EUREKA ovim obezbjeđuje sebi i privilegovanu poziciju u nalaženju inovativnih rješenja kako bi se svijet suočio sa tekućim ali i budućim izazovima. EUREKA je u mogućnosti da obezbijedi implementaciju politika, strategija i vizija za gore navedene segmente, kroz digitalnu transformaciju i zelenu paradigmu.

Ovogodišnja EUREKA Ministarska konferencija organizuje se u sklopu portugalskog predsjedavanja, period juli 2021-juni 2022. godine i ima za cilj jačanje kolaborativne saradnje u domenu inovacija usmjerenih ka zelenoj tranziciji sa fokusom na područja klimatskih promjena, okeana, zemlje, upravo kako je i navedeno u EUREKA strateškim dokumentima. Tokom Konferencije, pažnja će biti posvećena i sektoru malih i srednjih preduzeća kao i konkurentnosti industrije. Takođe je planirano usvajanje i potpisivanje 28. Ministarske deklaracije, kojom će se definisati ciljevi inicijative, prioriteti i kriterijumi projekata, opšti uslovi, implementacija projekata, koordinacija i veze između EUREKA, EU i drugih oblika evropske saradnje.

Pored navedenog dokumenta, tokom Konferencije, planirano je da prisutni ministri potpišu i Memorandum o razumijevanju sa Evropskom komisijom kojim se utvrđuje unapređenje saradnje u sljedeće četiri (4) oblasti: podrška evropskim inovativnim malim i srednjim preduzećima, globalna saradnja u oblastima istraživanja i inovacija, Evropski istraživački prostor i Evropska inovaciona agenda. Takođe, ministri će imati mogućnost za kratka obraćanja na temu EUREKA platforme za jačanje evropske konkurentnosti u privredi.

Globalni inovacioni samit 2022. biće takođe organizovan u periodu od 22-23. juna, pri čemu se očekuje preko 2000 učesnika. Na ovom događaju će se okupiti lideri, donosioci odluka, predstavnici kompanija kao i ključnih istraživačkih institucija iz cijelog svijeta, kako bi razgovarali

o ključnim temama/izazovima sa kojima se svijet svakodnevno susrijeće. Tema ovogodišnjeg događaja biće inovacije, jačanje saradnje kako bi se podstakla održivija budućnost, a sve pod motom „Inovacije za zelenu digitalnu i zdraviju planetu kroz zajednički pristup“. Planirano je da na Samitu budu prezentovani i crnogorski projekti koji su realizovani odnosno realizuju se u okviru EUREKA programa.

Sastanak Nacionalnih kontakt osoba za EUREKA program, održaće se 20 i 21. juna 2022. godine

Crna Gora je postala punopravna članica EUREKA programa u junu 2012. godine, potpisivanje Memoranduma o razumijevanju. Od tada, resor nauke aktivno podržava EUREKA program, a od 2016. godine, od momenta uspostavljanja zakonodavnog i strateškog okvira za inovacije, ta podrška je obezbjeđivana u punom kapacitetu, kako bi se doprinijelo ostvarivanju ciljeva EUREKA programa i to: rasta inovativnog kapaciteta kompanija, jačanja međunarodne saradnje, stvaranja novih globalno konkurentnih proizvoda i usluga i sl.

Do sada, u Crnoj Gori, u okviru EUREKA programa, realizovano je ukupno deset (10) projekata, uključujući šest (6) odobrenih za period 2019/2020, angažovano je ukupno 79 eksperata od kojih njih 44 iz istraživačkih/razvojnih institucija dok ih je 36 bilo iz poslovnog sektora. Ukupna finansijska sredstva izdvojena na crnogorskoj strani, iznosila su 745.000,00 EUR od čega je doprinos Ministarstva bio 420.000,00 EUR, a nosilaca/partnera na projektima 325.000,00 EUR.

Sastav delegacije i troškovi:

Delegacija Vlade Crne Gore biće u sljedećem sastavu:

1. Prof. dr Biljana Šćepanović, ministarka nauke i tehnološkog razvoja, šef Delegacije
2. Dr Ivan Tomović, menadžer programa, Fond za inovacije Crne Gore.

Troškove učešća Delegacije Crne Gore na 28. EUREKA Ministarskoj konferenciji, Estoril, Portugal, 21-22. juni 2022. godine snosiće Ministarstvo nauke i tehnološkog razvoja.